

红色研学的时代内涵、价值意蕴及实践路径

曾星悦

江西师范大学马克思主义学院，江西南昌，330022；

摘要：红色研学是大思政课建设视域下创新运用红色文化资源的一种研究型、探究性、实践性相结合的一种新型独特的教育形式，它以其深厚的历史内涵和时代价值，在现代社会中扮演着越来越重要的角色。红色研学不仅是对革命历史的回顾与致敬，更是对党的优良传统和革命精神的传承与弘扬。在新时代背景下，它不仅承载着传承红色基因、弘扬革命精神的重要使命，还日益成为促进乡村振兴、拓展“四史”教育的重要途径。因此，深入探讨红色研学的时代内涵、面临的现实困境以及优化路径对于充分发挥其教育功能和社会价值具有重要意义。

关键词：红色研学；红色基因；革命精神

DOI：10.69979/3029-2700.25.09.007

1 红色研学的时代内涵

党的十八大以来，习近平总书记高度重视赓续红色血脉，传承红色文化，反复强调要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，这为红色研学的发展指明了方向。红色研学作为创新利用红色资源、传承红色文化、讲述红色故事发挥教育价值的重要手段，已经成为大思政课建设的有益社会实践方式。红色研学在其方向定位、功能拓展和范畴延伸，展现出新时代内涵。

1.1 红色研学方向定位：传承红色基因

红色研学作为一种独特的教育形式，其核心在于传承红色基因，弘扬革命精神。在新时代背景下，准确定位红色研学的方向，对于充分发挥其教育功能具有重要意义。红色基因是中国共产党领导人民在漫长的革命、建设和改革历程中所形成独特文化积淀。这一基因不仅仅是一段历史的回忆，更是中华民族精神宝库中不可或缺的一部分，蕴含着丰富的历史内涵和时代价值。红色基因的传承是一个动态的过程，它不断地与时代背景相结合，焕发出新的生机和活力。在大思政课建设的时代背景下，红色研学的开展，是传承红色基因的一种重要形式，在传承红色基因中起到了至关重要的作用。通过实地参观革命历史遗迹、亲身体验等方式，参与者能够更加直观深刻地理解革命历史的真实情况，身临其境地感受革命先辈的英勇事迹和崇高的革命精神。

1.2 红色研学功能拓展：促进乡村振兴

红色研学与乡村振兴之间存在着紧密联系和内在

契合点。红色研学活动的开展对于乡村的红色文化资源有着高度的依赖性，而乡村地区丰富的革命旧址、纪念馆等红色遗迹为红色研学提供了宝贵的实地教学资源。这些红色文化资源不仅是历史的见证，更是传承红色基因、弘扬革命精神的重要载体。乡村振兴战略的实施为红色研学提供了新的发展机遇，乡村振兴旨在促进乡村经济发展和文化繁荣，而红色研学作为一种新兴的教育实践形式，正好契合了这一战略需求。大量红色研学团队前来参观学习，不仅为乡村带来了人气和知名度，还直接推动了乡村旅游业的发展，为乡村经济注入了新的活力。这种以红色文化为纽带的研学形式，既丰富了乡村旅游的内涵，又拓展了乡村旅游的市场空间。红色研学在提升乡村文化品质、增强乡村居民文化自信方面也发挥着积极作用。通过参与红色研学活动，乡村居民能够更深入地了解本地红色文化，从而增强对家乡文化的自豪感和归属感。

1.3 红色研学范畴延伸：拓展“四史”教育

“四史”教育作为当代社会的重要教育内容，其内涵与价值不容忽视。通过深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，人们能够更为全面地了解党和国家的发展历程，从而更好地认识到党为国家和民族所作出的伟大贡献。它的教育价值不仅体现在对历史的认知上，更在于其对人们精神的滋养和激励。红色研学能够实现红色资源与“四史”教育的有机结合。红色资源包括革命遗址、纪念设施以及革命先辈的事迹等，蕴含着丰富的历史信息和革命精神。

2 红色研学的三重价值：政治引领、文化传承

与文旅融合

红色研学是以革命历史、红色文化为载体的实践教育活动，通过沉浸式体验引导公众感悟党的奋斗历程、传承红色基因。在新时代背景下，红色研学不仅是爱国主义教育的重要形式，更承载着政治引领、文化建设、文旅融合的多重使命，成为推动社会进步、凝聚民族精神的重要力量。

2.1 政治引领：筑牢理想信念的实践阵地

红色研学的内容丰富多样，涵盖了从中国共产党的诞生到新中国建立，再到改革开放和社会主义现代化建设的全过程。从井冈山的星星之火到长征路上的艰苦卓绝，从抗日战争的烽火连天到解放战争的波澜壮阔，每一处革命遗址都是一部生动的教科书，每一件革命文物都承载着厚重的历史记忆。红色研学以革命历史为教材，以红色场馆为课堂，通过实地参观，重走革命道路；通过现场教学、互动体验等多种形式重温英雄事迹，将抽象的党史理论转化为具象的情感共鸣，红色研学让参与者能够身临其境地感受革命先烈的英勇事迹和崇高精神，从而在心灵深处种下信仰的种子。红色研学作为一种独特的教育方式，正以其深厚的政治内涵和丰富的实践价值，成为筑牢广大青少年理想信念的重要实践阵地。

2.2 文化建设：传承革命历史文化的時代价值

革命历史文化，作为中华民族不可或缺的精神支柱，承载着先烈们的英勇奋斗与牺牲精神，是红色研学不可或缺的核心组成部分。通过深入探索这一历史文化遗产，我们不仅能够回顾那些激荡人心的革命岁月，更能从中汲取前行的力量，激发深厚的爱国情感和不懈的奋斗精神。在红色研学的实践中，革命历史文化的传承方式多样。通过现场教学，专业讲解员可以详细阐述历史事件和人物背后的故事，使得参与者能够更加深入地理解革命精神和文化内涵。红色研学还可以结合互动体验、情景模拟等创新形式，使得学习过程更加生动有趣，更容易被年轻一代所接受，让他们在亲身体验中感悟革命历史的深刻意义。在传承历史文化的过程中，红色研学注重保持其原汁原味，结合时代特点和社会发展需求进行创新。红色研学通过引入现代科技手段和教育理念，可以推动革命历史文化与现代社会的有机融合，从而使其焕发出新的时代光彩。

2.3 文旅融合：构建双向赋能的发展模式

红色研学作为一种结合红色文化与实践教育的学习方式，近年来不仅在教育领域取得了显著成效，还展现出巨大的经济价值潜力。研学活动，特别是红色研学，对经济发展的推动作用日益显现。这种活动不仅延伸了产业链，促进了相关产业的蓬勃发展，同时也为地方经济创造了丰富的就业机会，成为了经济增长的新动力。

3 红色研学的现实困境

红色研学作为融合红色文化教育资源与学校教育、社会实践的新型教育形式，在青少年教育及国家发展中占据举足轻重的地位。红色文化深层次基因的挖掘不足限制了红色研学的教育深度，课程内容同质化削弱了其教育效果，管理精细化程度不够影响了活动的有序开展，而产业链、创新链、人才链联动不足则制约了红色研学的可持续发展。具体而言，红色文化的内涵与价值未能得到充分展现，课程内容缺乏创新性和地域特色，管理制度和流程不规范，教育资源整合和利用效率低下，以及缺乏有效的创新机制和人才培养体系。这些问题共同阻碍了红色研学教育功能的充分发挥。

3.1 红色文化深层次基因的挖掘不足

红色文化是中国共产党领导人民在革命、建设、改革过程中逐步形成的独特文化形态，它深深烙印着中国共产党的奋斗历程和人民群众的共同记忆。红色文化的核心内容包括革命精神、革命传统以及革命道德，这些要素共同塑造了红色文化的独特魅力和深厚底蕴。红色文化深层次基因的挖掘不足涉及意识层面、方法手段以及资源整合等多个方面。首先，缺乏深入挖掘的意识是导致红色文化基因未能充分展现的重要原因之一。在当前快节奏的社会环境中，人们往往更注重表面的、快速的信息获取，而忽视了对深层次文化内涵的探寻和理解，这种意识的缺失，使得红色文化的丰富内涵和独特价值被埋没，无法充分发挥其在研学活动中的教育作用。研究方法和手段的相对滞后也是影响红色文化深层次基因挖掘的重要因素。传统的研究方法往往侧重于文献资料的收集和整理，而对于实地调研、口述历史等更具生动性和真实性的研究方法应用不足。此外，随着科技的发展，数字化、大数据等现代信息技术为红色文化研究提供了新的手段和视角，但目前这些技术在红色文化研究中的应用尚处于初级阶段，有待进一步深入和探索。教育资源整合的不足也制约了红色文化深层次基因的

挖掘，红色文化资源分布广泛，且形式多样，包括革命遗址、纪念设施、档案资料等。目前这些资源的整合和利用程度并不高，往往存在着信息孤岛和资源浪费的现象。这种资源整合的不足，不仅影响了红色文化的整体呈现效果，也制约了其教育价值的最大化发挥。

3.2 红色研学内容同质化严重

红色研学实践活动内容同质化的问题，不仅削弱了课程的吸引力和影响力，也限制了学生对于红色文化的深入理解和体验。地域特色的缺失也是红色研学课程内容同质化的一个重要表现。红色文化在不同的地区具有独特的历史背景和文化内涵，这些地域特色是红色研学课程的重要资源。然而，许多红色研学活动在开发过程中并未充分利用这些地域特色，而是盲目追求所谓的“标准化”和“通用性”，导致研学内容千篇一律，缺乏特色和亮点。许多红色研学内容在设计时，往往只是简单地复制粘贴已有的教学模式和内容，缺乏对红色文化的新颖解读和创意呈现。这种缺乏创新性的研学内容，很难激发学生的学习兴趣和热情，也无法满足他们对于多元化、个性化学习的需求。红色文化虽然具有普遍的教育意义，但在具体的研学过程中，需要结合不同地区、不同年龄段学生的实际情况，进行有针对性的设计和调整。不同地区之间的红色文化资源往往被割裂开来，没有形成一个统一、完整的体系。这导致了许多红色研学在内容上存在重复和雷同的现象，缺乏地域特色和个性化元素。

3.3 红色研学管理精细化程度不够

精细化管理在红色研学中的应用，不仅仅是提升教育质量的一种手段，更是确保红色基因得以有效传承、红色文化得以有效弘扬的重要保障。现阶段，红色研学在管理的精细化方面确实存在显著的短板，这些短板主要体现在管理制度、管理流程以及管理效果评估等多个层面。就管理制度而言，许多地方尚未构建起完备的红色研学管理体系。这不仅体现在相关规章制度的缺失，更在于已有的制度未能有效执行，导致了实际管理过程中的混乱与无序。例如，对于红色研学活动的组织、实施及监督等环节，若缺乏明确的制度指引，便可能使得各项工作难以有序推进，甚至可能引发安全事故等严重问题。在管理流程上，问题同样不容忽视。由于没有统一且规范的管理流程和操作标准，红色研学活动的组

织和执行常常显得随意而缺乏计划性。这种情况不仅影响了研学活动的质量，还可能损害到参与者的实际体验。

3.4 红色研学产业链、创新链、人才链的联动不足

红色研学的产业链、创新链和人才链，它们各自的内涵丰富，且之间存在着紧密的联系。这种联系并非单向的，而是相互交织，互为支撑，共同推动着红色研学的深入发展。目前这三者之间的联动明显不足，其表现形式和影响不容忽视。从产业链的角度来看，红色研学的相关产业包括教育资源开发、课程设计、活动组织实施以及后续的服务与支持等。这些环节本应是紧密相连、环环相扣的，但现实情况却是各环节之间存在明显的断裂。例如，教育资源开发环节往往没有充分考虑到课程设计的需求，导致开发出的教育资源与课程内容并不完全契合。创新链在红色研学中也扮演着举足轻重的角色。然而，由于产业链各环节之间的割裂，创新链也受到了严重阻碍。例如，一些先进的虚拟现实技术本可以为红色研学带来革命性的变化，但由于产业链的不畅，这些技术往往只能在局部环节得到应用，无法发挥最大的效用。再者，人才链的问题同样不容忽视。红色研学领域对于专业人才的需求是巨大的，但目前的人才培养和引进机制却难以满足这一需求。一方面，高校和培训机构在红色研学方面的专业设置和课程设计相对滞后，无法培养出符合市场需求的专业人才；另一方面，由于缺乏有效的引进机制，优秀的红色研学人才难以流动到最需要的岗位上去。这种人才短缺和流失的现象也影响了红色研学的发展动力。

4 红色研学的优化路径

4.1 加强红色研学顶层设计

在红色研学实践中，顶层设计是至关重要的环节，它确保了研学活动的系统性、前瞻性、创新性、可行性和可持续性。在红色研学顶层设计中，需要关注时代发展的趋势和需求，预测未来可能出现的新情况、新问题，并提前制定相应的应对策略。这样不仅可以使活动更加符合时代发展的要求，还能够增强活动的适应性和生命力。为了满足不同群体游客的多样化需求，顶层设计需要注重活动的创意和特色，打破传统模式的束缚，引入新的元素和方法，可以结合当地的文化资源和特色，设计具有地域特色的红色研学活动，或者运用现代科技手段，打造沉浸式的红色研学体验。

4.2 推进红色研学内容跨学科整合

在新时代背景下，红色研学作为一种独特的教育方式，不仅承载着传承红色基因、弘扬革命精神的重要使命，还日益成为培养学生综合素养、促进跨学科学习的重要途径。加强红色研学内容的跨学科整合，不仅能够丰富研学的内涵与外延，还能有效提升学生的综合素质，培养其成为具有历史使命感、创新精神和实践能力的时代新人。红色研学并非孤立存在，而是与历史、地理、艺术等多个学科紧密相连。通过将学科内容与红色研学相融合，学生不仅能够更全面地理解革命历史，还能在多元化的知识体系中拓宽视野，增强综合素质。这种跨学科的教学模式，有效地打破了学科壁垒，促进了知识的融会贯通。

4.3 打造个性化和差异化的研学产品

个性化和差异化是吸引游客、提升竞争力的核心要素。为了实现这一目标，我们必须深入了解各种游客群体的独特需求，并从多个维度进行创新设计。考虑到不同年龄段的游客有着不同的兴趣和认知水平，我们可以为他们量身定制不同的研学产品。例如，对于青少年学生，我们可以设计出富含互动元素和教育意义的研学项目，如模拟红军长征的户外拓展训练，让他们在亲身体验中学习到红色历史，感受到革命先烈的英勇精神。对于中老年游客，我们可以推出更为深入和细致的红色文化讲座和研讨活动，满足他们对历史知识和文化深度的追求。地域文化的融入是打造差异化产品的重要手段。中国各地都有着丰富的红色资源和独特的地域文化，将这些元素巧妙地融入研学产品中，不仅可以丰富产品的文化内涵，还能增强游客的文化认同感。比如，在革命老区，我们可以利用当地的革命遗址和民俗风情，打造一条集历史追忆、文化体验、民俗探访于一体的研学线路。在湘西等少数民族地区，则可以将红色历史与民族文化相结合，开发出具有民族特色的研学活动，如学习民族歌舞、制作民族手工艺品等。

4.4 加强红色研学实践基地的建设与管理

作为开展红色研学活动的重要载体，研学基地的建设与管理对于提升红色研学效果具有重要意义。在建设方面，首先应注重基地的选址和布局。选址应考虑红色资源的丰富程度、交通便利性以及安全因素等。布局则应充分体现红色文化的主题和特色，营造出浓厚的红色

氛围。其次，要加强基础设施建设，包括展馆、教室、住宿设施等，确保能够满足红色研学活动的需求。同时，还要注重环境的整治和美化，为参与者提供一个整洁、舒适的学习环境。在管理方面，应建立健全各项规章制度，包括安全管理制度、设备管理制度、教学管理制度等。同时，要加强对工作人员的培训和管理，提高他们的业务水平和服务意识。此外，还要定期对基地进行维护和保养，确保各项设施的正常运行和使用安全。为了提高基地的利用效率和影响力，还可以加强与学校、企事业单位等机构的合作与交流。通过举办各类红色文化活动、研学课程等，吸引更多的参与者来到基地进行学习和体验。同时，也可以利用互联网等现代信息技术手段，对基地进行宣传推广，扩大其知名度和影响力。

参考文献

- [1] 邱艳. 红色研学赋能“大思政课”的价值意蕴及实践路径[J]. 学校党建与思想教育, 2024, (14): 69-71. D 0I: 10. 19865/j. cnki. xxjdj. 2024. 14. 018.
- [2] 赵红丹. 红色研学视域下当代大学生传承红色文化的新途径[J]. 山西档案, 2024, (12): 91-93.
- [3] 蔡蓉, 莫岳云. 《红色印记》: 融媒体背景下青少年在线红色研学的路径探究[J]. 传媒, 2023, (24): 82-84.
- [4] 杨丽敏. 保护红色资源发展红色研学[N]. 中国旅游报, 2025-03-12 (003).
- [5] 李艳馨, 杨露. 红色研学实践的价值及路径设计研究[J]. 大学教育, 2025, (03): 102-106+122.
- [6] 李思思, 于梦佳. 数字赋能河北红色研学旅游高质量发展路径研究[J]. 旅游纵览, 2025, (01): 116-118.
- [7] 徐松岩, 宁宇. 红色文化研学与青年人铸牢中华民族共同体意识教育研究[J]. 大连大学学报, 2024, 45(06): 103-108.

作者简介：曾星悦（2000年），女，汉族，籍贯：中国江西省；学历：硕士研究生；单位：江西师范大学马克思主义学院；研究方向：思想政治教育
本文系江西师范大学马克思主义学院“青年马克思主义者理论研究创新课题项目”（课题编号：2024QMZX10）“红色研学的本质内涵、价值意蕴及实践路径研究”课题的阶段性研究成果。